注意:考試開始鈴響或綠燈亮前,不可以翻閱試題本

113 學年度身心障礙學生升學大專校院甄試試題本

甄試類(群)組別:四技二專組【共同科目】

考試科目(編號):國文 (C2301)

一作答注意事項一

- 1. 考試時間:90分鐘。
- 2. 請在答案卷上作答,答案卷每人一張,不得要求增補。
- 3. 請核對報考甄試類(群)組別、考試科目是否相符。
- 4. 單選題共 40 題。

單選題,共40題。

說明:第1題至第40題,每題2.5分。

- 1. 下列選項,何者有錯別字?
 - (A)對公司來說,這次的契畫相當重要
 - (B)我認為,要不斷進步最終才能成功
 - (C)快點完成作業,假日才能玩得盡興
 - (D)真是可惜,本屆比賽大家沒有獲獎
- 2. 下列選項,何者用字正確?
 - (A)今天即將舉辦新大樓的剪彩儀式
 - (B)只不過夏天的天氣讓人汗流夾背
 - (C)老闆交待要隨時提供冰涼的飲料
 - (D)讓今天的儀式過程可以賓主盡歡
- 3. 下列選項「一中的詞義,何者解釋正確?
 - (A)「銜」遠山,吞長江——銜接、連接
 - (B)秦伯「說」,與鄭人盟 —— 說明、宣示
 - (C)「緣」溪行,忘路之遠近——緣分、因緣
 - (D)雖趣「舍」萬殊,靜躁不同——屋舍、房間
- 4. 下列選項「」中的詞義,何者解釋錯誤?
 - (A) 聞道有先後,「術」業有專攻 —— 技能
 - (B)幸於始者怠於終,「繕」其辭者嗜其利 —— 謄寫
 - (C)「怵然」為戒,視為止,行為遲——驚懼的樣子
 - (D)臺地則「炊爨」、禦寒均無藉于煤,除出口外,別無銷路—— 燒火煮飯
- 5. 下列句子「」裡的成語,何者使用恰當?
 - (A)他這麼年輕就表現傑出,真是「因材施教」
 - (B)我們總得「寅吃卯糧」,才能為來年做好準備
 - (C) 這件事情雖然出錯了,但現在還有機會「亡羊補牢」
 - (D)那位國家隊的足球員「拔得頭籌」,替球隊再得一分

- 6. 下列選項「」之文句,何者使用恰當?
 - (A)十二月以後,這裡氣候嚴寒,草木一片「鬱鬱蔥蔥」
 - (B)當初沒有「首鼠兩端」,採取非常措施,真是一大失策
 - (C)有親友生重病,才能體會「病篤亂投醫」這句話的真諦
 - (D)他在晨光中「彳亍前行」,我想道再見,卻怎樣都追不上
- 7. 下文□□□□內,最適合填入的詞語為何?

范進不看便罷,看了一遍,又念一遍,自己把兩手拍了一下, 笑了一聲道:「噫!好了!我中了!」說著,往後一跤跌倒,□□ □□,不醒人事。(《儒林外史》)

- (A)醉生夢死
- (B)怒髮衝冠
- (C)難以言喻
- (D)牙關咬緊
- 8. 「語言癌」指的是口語或書面表達上普遍存在用法不當的現象, 請問下列日常生活中的用語,何者屬之?
 - (A)同學們,每天早上到校後記得先掃地、拖地
 - (B)各位觀眾,這是一個控球良好三振對方的概念
 - (C)為負起責任,我們會盡快將有問題的商品下架
 - (D)各位贵賓,等等我們會按照順序,上沙拉、主菜、甜點、飲料
- 9. 下列文句,何者沒有冗贅的情形?
 - (A)其實你大可以不要這樣做,只要屢屢再三勸說一番,我相信他 一定可以豁然開朗
 - (B)那時候,我們每天都來陪伴她,每天都來安慰她,希望她可以 早日及早從悲傷中走出來
 - (C)「一個人走得快,一群人走得遠。」人生中有一群朋友結伴而 行、相互扶持,是最幸福的
 - (D)夜晚的寂靜中,蟲鳴鳥叫成為了最美的樂曲,彷彿好像是大自然所組成的交響樂團,奇妙和諧的演奏著

- 10.《莊子·養生主》:「庖丁為文惠君解牛,手之所觸,肩之所倚, 足之所履,膝之所踦,砉然嚮然,奏刀騞然,莫不中音:合於 《桑林》之舞,乃中《經首》之會。」針對這段文句的理解, 何者正確?
 - (A) 庖丁手舞足蹈的將牛交給文惠君處理
 - (B) 庖丁的手肩足膝都能發出動人的聲響
 - (C)庖丁處理牛的過程都像配合音樂節奏
 - (D)庖丁最拿手的是在桑林之中切割牛肉
- 11.《韓非子》:「宋人有耕者,田中有株,兔走觸株,折頸而死。因 釋其未而守株,冀復得兔,兔不可復得,而身為宋國笑。今欲以 先王之政,治當世之民,皆守株之類也。」下列說明何者符合上 文的寓意?
 - (A)宋人善於耕種,才吸引兔子前來覓食
 - (B)宋人在樹下等待君王,而被鄰居嘲笑
 - (C)君王採無為而治,才是治國的好方法
 - (D)君王採過去的政策,並非治國的良方
- 12.《資治通鑑》:「(陶侃)嘗出遊,見人持一把未熟稻,侃問:『用此何爲?』人云:『行道所見,聊取之耳。』侃大怒曰:『汝旣不佃,而戲賊人稻!』執而鞭之。是以百姓勤於農作,家給人足。嘗造船,其木屑竹頭,侃皆令籍而掌之,人咸不解所以。後正會,積雪始晴,聽事前餘雪猶濕,乃以木屑布地。乃桓溫伐蜀,又以侃所貯竹頭作丁裝船。」這段文字主要想表達什麼意旨?
 - (A)陶侃是一個公正嚴明的執法者
 - (B)陶侃讓所有百姓都能自給自足
 - (C)陶侃希望物資都能被珍惜運用
 - (D)陶侃對於造船技術相當有心得

籍:收存並登記。

丁:以竹頭製作的竹釘。

- - (A)君子跟小人都有缺點,很難分辨
 - (B)小人就算有一些優點,也不足取
 - (C)小人有一些小優點,就應該嘉勉
 - (D)君子有一些小錯失,就應該斥責

鉛刀一割:偶爾才會有可用的地方。

- 14.《天工開物·舟車緒言》:「四海之內,南資舟而北資車。梯航萬國,能使帝京元氣充然。何其始造舟車者,不食尸祝之報也?」作者所要表達的意旨為何?
 - (A)最早開船貿易的人,卻無法獲得回報
 - (B)在南方要投資船隻,北方則投資車輛
 - (C)讓首都獲得充沛元氣,將會獲得祝福
 - (D)發明船隻與車輛的人,沒能得到尊重
- 15.下文為〈清代臺灣鐵路買票收費章程〉的部分條文,對文意理解 正確的是哪一個選項?
 - (七)搭客必先向票房買票,憑票發車。
 - (八)搭貨行囊,亦由票房買票,發給牌記二個。一繫於貨物裝車, 一交客執,以便到時驗取貨物。
 - (九)凡客位及貨物,有票方准上車。倘有人貨無票者,一經查出, 人貨皆加倍示罰。倘驗票司事舞弊,亦從重議罰不貸。
 - (十)搭客未至碼頭,不准下車。緣火車馳行甚速,關係匪輕,違者 加倍示罰。
 - (A)旅客拿到車票之後,火車就會立刻發車
 - (B)在還沒抵達車站月台時,旅客不准下車
 - (C)旅客有行李要買二張票,才能隨身攜帶
 - (D)如果發生旅客逃票,驗票人員就會受罰
- 16.周芬伶〈酸柚與甜瓜〉:「味覺的記憶很奇特,比視覺記憶更強烈極端,當然它更個人化,自私霸道,就像詩一樣。接近詩意的味覺記憶像鑽石一樣稀少,我憎惡柚子的味道,但有一回在橫濱港邊喝到柚子酒,清甜香郁,带著淡淡秋意,那是一次味覺的高峰。」請依文意判斷,下列敘述何者有誤?
 - (A)「我」不喜歡柚子的味道
 - (B)味覺的記憶就像詩一樣,自私霸道
 - (C)味覺的記憶不像視覺的記憶如此強烈極端
 - (D)横濱港邊的柚子酒,為「我」帶來一次味覺的高峰

- 17.簡媜〈顏色像詩〉:「在制服夢魘尚未遠離之前,如果我是一個享有盛名的服裝設計師(這曾是我想要從事的職業),我一定做一件事,免費為學生設計制服與書包(一只有書卷氣質的書包像個精靈,讓人想背它出門)。在符合治裝預算的範圍內,運用我的專業,為青春羽翼正在舒展、浪漫情懷逐漸澎派的少年少女設計服裝。」請依文意判斷,下列何者最符合這段文字的主旨?
 - (A)文中的「我」,目前是一位服裝設計師
 - (B)當前學生的制服價格偏高,成為沉重的負擔
 - (C)為少男少女設計制服和書包,是現代時尚趨勢
 - (D)學生的制服普遍缺乏美感,需要好好重新設計
- 18.徐國能〈飲饌之間〉:「人生在世,不免有個閒趣雅好以寄生涯, 上者沖情怡性,超然於碌碌塵世之外,自是林泉幽賞之士;而下 者,或呼朋引伴、翫日愒歲,終有喪志敗德之譏,故凡事皆宜執 中而行,不可偏激。以今日社會之富庶,食不厭精、膾不厭細固 不必說,對於飲茶品酒,又自有一番講究。」依據上文,下列敘 述何者有誤?
 - (A) 翫日 愒歲者懂得怎樣才能超然於物外
 - (B)作者認為,有個嗜好的好處是能夠沖情怡性
 - (C)這段文字之後,作者可能接著談飲茶品酒的雅好
 - (D)今日社會因為富庶,所以人們的飲食越來越精緻化
- 19.林宜敬〈令人難以理解的軟體工程師生涯〉:「如果是土木工程或是製造業,人越多、產出就越大。如果一個計畫延誤了,就多調一些人手過來幫忙。但是在軟體工程裡,人越多,就越是難以協調,寫出來的程式也往往品質越差,效能越糟糕,而且完工時間還會越晚。」從上面這段文字,無法做出下列哪個推論?
 - (A)寫程式更像是一種創作,而不是人多好辦事的苦工
 - (B)在一個專案裡,軟體工程師的數量多,寫出來的程式不見得就 比較好
 - (C)如果用製造業的思維,來解決軟體業所遭遇的問題,可能會是 一場悲劇
 - (D)一流的軟體工程師,是能夠熟悉電腦科學的各種理論,並累積實務經驗

- 20.王溢嘉〈一粒沙與一個世界〉:「有人可以從一粒沙中看出一個世界,但有人卻非要走遍世界才能肯定地說什麼叫做沙。前者具有哲學傾向或理論傾向;後者則具有實驗傾向,這兩種傾向似乎是天性使然,但兩者對科學而言都不可或缺,它們像科學的左腦與右腦、陰與陽。」根據上述文意,下列敘述何者正確?
 - (A)作者更看重能從一粒沙看見一個世界的科學家
 - (B)按照作者的歸類,喜愛實驗的科學家偏向後者
 - (C)哲學傾向與理論傾向,就像人類的左腦與右腦
 - (D)作者認為教育造成人們對兩種傾向的不同偏好
- 21.王瓊玲〈那條公車路〉:「彎彎折折的山路,真的可以讓感官悠閒下來、感覺敏慧起來、懷舊的清涼湧上來、記憶的香味漫開來……而且,放眼望去,上上下下的乘客,正搬演著起起落落的人生戲碼。一向酷怕寂寞、無奇不歡的我,當然就成為死忠的公車一族了。」根據上面的敘述,何者是作者成為公車一族的原因?
 - (A)當地交通不便
 - (B)減省日常開支
 - (C)喜歡僻靜獨處
 - (D)看遍人間戲碼
- 22.許嘉瑋〈SARS有感〉:「人情到病始知休,更擁壺天坐屋囚。冷暖依人傳飲食,安危待語報書郵。窗當滯草螢光動,戶隔酸風月色浮。得脫樊籠雖可喜,雲輕過眼骨成丘。」這首詩描述SARS疫情期間的內心感受,下列的解釋何者最符合詩句的意思?
 - (A)染疫生病,就能坐擁屬於自己的快樂小天地
 - (B)隔離期間,要冷飲熱食都可盡情讓別人送來
 - (C)因為疫情隔離,才能悠閒的欣賞窗外的螢火蟲
 - (D)等到解除隔離雖然開心,但疫情的傷害令人擔憂

- 23.閱讀下文,依文意選出排列順序最適當的選項。
 - 鄭之鄙人學為蓋,
 - 甲、乃棄而為桔槔
 - 乙、桔槔無所用
 - 丙、三年藝成而大旱
 - 丁、蓋無所用
 - 戊、又三年藝成而大雨
 - ,則又還為蓋焉。(《郁離子·鄙人學蓋》)
 - (A)丙丁甲戊乙
 - (B)丙乙丁戊甲
 - (C)甲乙丙丁戊
 - (D)甲丁丙乙戊
- 24.〈種樹郭橐駝傳〉:「凡植木之性,其本欲舒,其培欲平,其土欲故,其築欲密。」用結構相似的句法,接二連三表達同範圍同性質的意象的修辭手法。下列選項,何者使用相似的表達手法?
 - (A)其取材也,惟其良,不問其所產
 - (B)浩浩湯湯,横無際涯;朝暉夕陰,氣象萬千
 - (C)單這沒要緊的草花乾了,賣到茶葉舖、藥舖去,也值幾個錢
 - (D) 菊,花之隱逸者也,牡丹,花之富貴者也,蓮,花之君子者也
- 25.下列何者屬於「連動句」?
 - (A)小明輕輕拿起遙控器
 - (B)姐姐常上街買菜做飯
 - (C)阿華他每天準時上班
 - (D)爸爸帶全家到遊樂園
- 26. 關於書信用語的敘述,下列何者正確?
 - (A)稱呼對方父子,可以用「賢昆玉」
 - (B)稱呼己方機構,可以用「貴公司」
 - (C)對師長,末啟詞可以用「謹上」、「敬上」
 - (D)對平輩,提稱語可以用「如晤」、「知悉」
- 27.下列哪個語詞用在尊稱他人父親?
 - (A) 汝 父
 - (B)令尊
 - (C)家嚴
 - (D)尊嚴

- 28.小明參加全國作文比賽獲得首獎,下列哪個選項最適合寫在祝賀的紅榜上?
 - (A)斐然成章
 - (B)造福桑梓
 - (C)辩才無礙
 - (D)民心所向
- 29.「偏義複詞」意指二個字意思相反,連用時僅顯現其中一字的意思。以下「」中的詞語,何者屬於「偏義複詞」?
 - (A) 羣賢畢至,「少長」咸集
 - (B)緣溪行,忘路之「遠近」
 - (C)行李之「往來」, 共其乏困
 - (D)則有心曠神怡,「寵辱」皆忘
- 30.清乾隆年間修纂《四庫全書》,將書籍分為經、史、子、集四大類, 將儒家重要經典歸於「經」部。下列何者因為是儒家經典而被列 入「經」部之中?
 - (A)左 傳
 - (B)楚辭
 - (C)道德經
 - (D)南華真經

31-32為題組

- 31.下列敘述何者符合文中所言?
 - (A)自身的感受與內在經驗,不影響閱讀的成果
 - (B) 閱讀要專注探詢被閱讀事物內在或外延的意義
 - (C)閱讀的過程中,有賴於被動地接受訊息與刺激
 - (D)閱讀文字的經驗,很難擴延、運用到其他事物上
- 32.依據上文所言,下列哪個敘述不符合精進閱讀的關鍵?
 - (A)小亮的記憶力很好,他學習東西靠的就是反覆背誦
 - (B) 小藍很清楚,任何的閱讀與學習都要跟生命與生活相結合
 - (C)小明閱讀《哈利波特》時,非常欣賞裡頭所創造的想像世界
 - (D)小天很喜歡閱讀蘇格拉底等哲學家的書籍,因為可以增加自己 的思辨力

33-34為題組

Fintech(金融科技)、Big Data(大數據)、Blockchain (區塊鏈),這些專有名詞在過去的幾年蜂擁而至,令人目不暇給。我認為在未來的三、五年內,這些名詞代表的科技將會是長波巨浪,如海嘯般衝擊金融界。跨國金融的版圖將不再是依國家和地理位置來界定,工業生產的供應鏈和能源運輸的區域中心,將是聯結未來金融世界的重要關鍵。跨國金融的交易,將與日俱增,也會更加繁複,現有的傳統思維和交易型態勢必淘汰。

臺灣是個四面環海的島嶼,能夠善用這些新的金融科技和交易型態,就可以四海為家,在跨國的金融版圖中,爭取一席之地。而金融科技的吸收運用、人工智慧的發展,以及跨越種族、國界的金融趨勢,在在突顯了參與其中的「人」的價值。臺灣要與世界接軌,焊接寸寸冰冷鋼軌要有的是顆顆炙熱溫暖的心。(改寫自吳均龐〈在冰冷的數字之外〉)

- 33.根據文中所言,下列何者是金融科技、大數據、區塊鏈等技術帶來的影響?
 - (A)科技海嘯的長波巨浪,將嚴重衝擊金融界
 - (B)新時代,世界的金融版圖將囿於國與國的疆界
 - (C)跨國金融的交易將變得簡易,且次數將大幅減少
 - (D)黄金開採的區域中心,將是聯結未來金融世界的關鍵
- 34.根據文中所述,下列何者有誤?
 - (A)人工智慧的發展有助於產生新的金融科技和交易型態
 - (B)金融科技時代,「人」的價值趨向於銅臭銀兩的算計與撥弄
 - (C)臺灣四面環海的地理環境,有利於在跨國的金融版圖中爭取一席之地
 - (D)傳統的思維與交易型態,在金融科技的衝擊下,勢必面臨淘汰 與創新

35-36為題組

半輩子都打赤腳走路,沒踏出村庄一步,不知道火車長成什麼樣子,這般的下港人的確是如此地想像著臺北——大約那是個成仙才能去的地方吧!別說見到真正的臺北人,總被他們的細皮嫩肉與錦衣玉服所驚呆了;就是見到從臺北淘金回來的庄內子弟,光鮮的西裝與閃亮的皮鞋也夠他們羨慕的了;甚至猜想著西裝口袋裡的鈔票,肯定是辛苦苦耕種百畝甘蔗也賣不了那麼多的錢。

於是,彷彿在河床乾涸而皸裂,草木如同被火燒成灰燼的曠野上,他們是忍著飢渴的牛群,一隻挨著一隻,塵埃飛騰裡,沉默地邁向一個水草豐饒的遠方。遷移,是當現實困苦不堪的時候,追求生存或者夢想的可行之路。縱貫鐵路與公路上,一列列火車、一輛輛汽車,滿載著面目黧黑、胼手胝足的男女,拎著皮箱、布袋或包袱,駛過濁水溪、大肚溪、大安溪。當故鄉被貯入記憶的拼圖之後,他們便如潮地落腳在淡水河畔,散佈到三重、蘆洲、五股、泰山、板橋、土城、永和,逐工廠煙囪而居。(改寫自顏崑陽〈夢中歸鄉的母親〉)

- 35.依照本文文意,下列解釋何者正確?
 - (A)「成仙才能去的地方」:去世後的安葬之所
 - (B)「草木如同被火燒成灰燼的曠野」: 比喻農村遭遇經濟困境
 - (C)「邁向一個水草豐饒的遠方」: 遠方有一整片廣闊的綠地
 - (D)「故鄉被貯入記憶的拼圖」:關於故鄉的記憶像拼圖一樣丢失
- 36.有關文中的描述,下列何者正確?
 - (A)文裡的「下港」,是指淡水河下游的河畔地區
 - (B)「忍著飢渴的牛群」是描述當時臺灣經歷相當嚴重的火災
 - (C)文中的男女們面目黧黑是因為長期在灰塵很多的工廠裡工作
 - (D)當時對臺北淘金回來、穿西裝打領帶的庄內子弟,大家無不投以羨慕的眼光

37-38為題組

嗟乎!師道之不傳也久矣!欲人之無惑也難矣!古之聖人,其 出人也遠矣,猶且從師而問焉;今之眾人,其下聖人也亦遠矣,而恥 學於師。是故聖益聖,愚益愚,聖人之所以為聖,愚人之所以為愚, 其皆出於此乎?

愛其子,擇師而教之,於其身也則恥師焉,惑矣!彼童子之師, 授之書而習其句讀者也,非吾所謂傳其道、解其惑者也。句讀之不知, 惑之不解,或師焉,或不焉,小學而大遺,吾未見其明也。(節錄自韓愈〈師說〉)

- 37.下列選項中,何者與「句讀之不知,惑之不解,或師焉,或不焉」 採用相同的修辭技巧?
 - (A)是故謀閉而不興,盗竊亂賊而不作
 - (B)墾田之利微,不若煤礦之利鉅;墾田之利緩,不若煤礦之利速
 - (C)西伯幽而演易,周旦顯而制禮,不以隱約而弗務,不以康樂而加思
 - (D)天將降大任於是人也,必先苦其心志,勞其筋骨,餓其體膚, 空乏其身
- 38.下列選項何者符合文章內容?
 - (A)「師道之不傳也久矣!」是指大家都不願擔任教師
 - (B)「其皆出於此乎?」指成為聖人還是愚人都出自天生的因素
 - (C)「愛其子,擇師而教之」指家長為自己的孩子延聘教師
 - (D)「小學而大遺」乃指在小學期間的老師遺漏了重要的道理

39-40為題組

蜂之屯在有巢也,毀其巢則蜂無所屯矣,故蜂必愛巢;蟻之聚在有穴也,搗其穴則蟻無所聚矣,故蟻必愛穴。夫以蜂蟻微蟲,猶知愛其巢穴,況吾人有其所隸之國,而不知舉以自愛之乎?愛國云者,非必執槍提鼓,以從事於抗敵之謂也,亦非必粉身碎骨,以拼命於疆場之謂也。獻金納稅,在在皆愛國之前桄;教育農桑,事事均愛國之後勁。振自治之精神,平黨爭之齟齬,講軍武之常識,重實業之繁興,戮力同心,存榮與共。(節錄自張達修〈愛國即是愛身愛家論〉其二)

桄:車前的橫桿

- 39.上文以蜜蜂跟螞蟻來「以物擬人」,主要想表達什麼意思?
 - (A)蜜蜂、螞蟻跟人類一樣是群居生活
 - (B)蜜蜂住的地方叫巢,螞蟻住的地方稱穴
 - (C) 搗毀蜜蜂與螞蟻的巢穴會讓牠們無家可歸
 - (D)人類應該像蜜蜂、螞蟻一樣愛惜自己的國度
- 40.下列哪個選項符合本文的意旨?
 - (A)自爱的人就不必拿槍從事抗敵
 - (B)只有從軍打仗才是愛國的行為
 - (C)從事教育與振興實業都是愛國
 - (D)愛國的人也懂得愛護其他生物